72. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2022/23)

. kolo kategorie Z6

Z6-11-1

Maminka se chystala péct rohlicky, vSechny ze stejnych dilt tésta. Pokud by kazdému
ditéti upekla tti rohlicky, zbylo by ji tésto na dalsi dva rohlicky. Pokud by kazdému ditéti
chtéla upéct ctyti rohlicky, chybélo by ji tésto na jeden rohlicek.

Pro kolik déti pekla maminka rohlicky? (L. Hozovad)

MozZné reseni. Postupné vzhledem k poc¢tu déti probereme moznosti:

e Pokud by méla 1 dité, potom by té€sto mélo vychazet na 1-3 + 2 = 5 a soucasné na
1-4 —1 = 3 rohlicky. Tyto hodnoty jsou rtzné, tedy 1 dité neméla.

e Pokud by méla 2 déti, potom by tésto meélo vychazet na 2 -3 + 2 = 8 a soucasné na
2.4 —1 = 7 rohlickti. Tyto hodnoty jsou rtzné, tedy 2 déti neméla.

e Pokud by méla 3 déti, potom by tésto mélo vychazet na 3 -3 4+ 2 = 11 a soucasné na
3-4 —1 =11 rohlicki. Tyto hodnoty jsou stejné, tedy méla 3 déti.

Pro vétsi pocty déti rovnost nenastane a rozdil porovnavanych hodnot se bude po-
stupné zvétsovat. Maminka pekla rohlicky pro 3 déti.

Poznamka. Predchozi rozbor moznosti lze pfehledné zapsat takto (d znaéi pocet déti):

d 1 2 3 4 )

3d + 2 ) 8 11 14 17

4d — 1 3 7 11 15 19

K vyhovujici moznosti 1ze dospét feSenim rovnice

3d+2=4d—1.

Hodnoceni. 3 body za rozbor moznosti pro rtizné pocty déti ¢i sestaveni rovnice; 3 body
za spravny vysledek.

Z6-11-2

Standa a Jana dostali dvé trojmistna ¢isla. Standa si v prvnim ¢isle doplnil desetinnou
¢arku za prvni ¢islici, ve druhém ¢isle za druhou cislici, takto vznikla desetinna cisla secetl
a dostal vysledek 50,13. Jana si v prvnim ¢isle doplnila desetinnou ¢arku za druhou ¢islici,
ve druhém cdisle za prvni cislici, takto vznikla desetinné cisla secetla a dostala vysledek
34,02.

Uréete soucet ptivodnich trojmistnych éisel. (K. Pazourek)
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Mozné teSeni. Standiv, pfip. Janin vypocet mizeme prehledné zapsat takto:

a, b c ab, c
de, f d, e f

50,13 34,02

Porovnanim hodnot na misté setin v prvnim, prip. druhém vypoctu dostavame c = 3,
prip. f = 2. Predchozi vypocty mtzeme vyjadrit takto:

a, b 3 ab, 3
de, 2 d, e 2

50,13 34,02

Porovnanim hodnot na misté desetin v prvnim, ptfip. druhém vypoctu dostavame b = 9,
prip. e = 7. Pfedchozi vypocty muzeme vyjadrit nasledovné, pficemz mame na paméti, ze
v obou piipadech dochazi k prechodu pres desitku:

a,9 3 a9, 3
d,?2 d, 7 2

50,13 34,0 2

Porovnanim hodnot na misté jednotek v prvnim, prip. druhém vypoctu dostavame a = 2,
piip. d = 4. Po dosazeni zjistujeme, Ze shoda vladne i na misté desitek:

2,9 3 29,3
47,2 4,7 2

50,13 34,02

Ptvodni trojmistna cisla byla 293 a 472. Hledany soucet je
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Hodnoceni. 1 bod za vhodny zapis problému; 3 body za dil¢i kroky v uréovani nezndmych
¢islic; 2 body za dopocitani a vysledek.



Z6-11-3
Zuzka méla pét ctvereckovanych kostek s hranami délek od 1 do 5 ¢tvereckii:

7

Ze vsech téchto kostek slepila véz, ve které mensi kostky stavéla na vétsi, a to vzdy
celou jednou sténou. Poté Zuzka celou véz kromé podstavné stény obarvila. Barvu méla
v kelimcich, z nichz kazdy stacil k obarveni plochy odpovidajici pfesné 5 ¢tverecktim.

Kolik kelimki barvy stacilo Zuzce k obarveni véze? (E. Novotnad)

Mozné FeSeni. Kazda kostka méa Sest stejnych stén. Celkovy povrch vSech (neslepenych)
kostek je
6-(1+4+94 16+ 25) =655 = 330 ¢tverecku.

Po lepeni a natirani jsou na kazdé kostce neobarveny celd dolni sténa a na horni sténé
plocha odpovidajici sténé sousedni mensi kostky. Neobarvené plochy tedy odpovidaji

2 (144494 16) +25 =230 + 25 = 85 &tvereckim.

Obarveny povrch kostek odpovida 330 — 85 = 245 ¢tvereckiim. K jejich obarveni Zuzce
staci 245 : 5 = 49 kelimkt barvy.

Poznamky. Obarvené plochy na jednotlivych kostkach odpovidaji postupné 5, 19, 41, 71
a 109 ¢étverecktim (tyto hodnoty jsou vypoéteny postupné jako 6 —1,5-4—1,5-9 — 4,
5-16 —9 a 525 — 16). Vskutku plati, ze

5+ 19+ 41 + 71 + 109 = 245.

Z kazdé kostky jsou obarveny Ctyii bo¢ni stény a ¢ast horni stény. Obarvené casti
hornich stén dohromady odpovidaji sténé nejvétsi kostky (bez ohledu na umisténi jednot-
livych kostek), coz je dobfe patrné pii pohledu na véz shora:

K uvedenému vysledku se tedy lze dopocitat takto:

4-(14449+16+25) +25 =455+ 25 = 245.

Hodnoceni. 3 body za ¢astecna pozorovani a mezivysledky; 2 bod za celkovy obarveny
povrch; 1 bod za pocet kelimkt barvy.



